Um pouco mais
sobre eletricidade

Metas da aula

Introduzir os conceitos de materiais isolantes
e condutores, bem como o fendmeno de
polarizacao; discutir a lei de Coulomb.

Espera-se que, apos estudar o contetdo desta aula,
vocé seja capaz de:

o diferenciar um material condutor de um isolante;
e explicar como ocorre o fendmeno da polarizagéo;

e exercitar a aplicacdo da lei de Coulomb em casos
simples.



Quimica I | Um pouco mais sobre eletricidade

INTRODUGAO Continuaremos, nesta aula, estudando o fenémeno da eletricidade. Veremos
0 gque sao materiais isolantes e condutores e introduziremos um importante

resultado: a lei de Coulomb.

INTERMEZZO: O FENOMENO DA ELETRICIDADE

Continuamos no nosso intermezzo, estudando o fenomeno da
eletricidade. Na aula anterior, vocé aprendeu que dois objetos com
cargas de mesmo sinal se repelem, enquanto aqueles com cargas de
sinal contrdrio se atraem. A primeira experiéncia que fizemos foi
aquela do pente que, atritado contra uma flanela, atraia um pequeno
pedaco de papel. Mas, nessa experiéncia, sé6 um dos objetos, o pente,
estava eletrizado, ou seja, com mais cargas de um tipo do que de outro.
Portanto, essa experiéncia envolve um objeto carregado e outro neutro.
Sim, mas agora ja sabemos que, no que diz respeito as cargas, a Gnica
coisa que diferencia o pente do pedaco de papel é que, enquanto o pente
tem excesso de um tipo de carga, o pedaco de papel tem tantas cargas
positivas quanto negativas (é eletricamente neutro).

O que serd que acontece, a0 aproximarmos um objeto que esta com
excesso de carga de um tipo (positiva ou negativa) de outro que tem um
igual niimero de cargas dos dois tipos? Vejamos isso em mais detalhes.

Vamos fazer quatro experiéncias simples. Talvez vocé ndo possa
realizd-las em casa, mas, quem sabe, num dos laboratérios do p6lo mais
proximo de sua cidade. Vamos precisar de um bastio de vidro e de um
bastio de metal — ferro, por exemplo.

Faga primeiro a experiéncia com o bastdo de vidro, atritando uma
de suas extremidades (A) com um pedaco de seda, e aproximando-o de

um pequeno pedago de papel.

Condutores e isolantes

12 experiéncia
Vidro

Figura 6.1: Resultado: o bastdo de vidro atrai o pedago de papel.
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Agora, faga a experiéncia com o bastdo de ferro. Segure o bastio,
atrite-o com a seda em uma das extremidades (A) e aproxime-o do

pedaco de papel.

22 experiéncia

Figura 6.2: Resultado: o bastao de ferro ndo atrai o pedago de papel.

Mas como isso é possivel? O bastio de ferro nio se eletrizou?
Vamos repetir esta experiéncia com o bastao de ferro, mas sem segura-lo
diretamente com a mio. Podemos, por exemplo, colocar uma luva de

borracha. Note como havera atracio!

32 experiéncia

Figura 6.3: Resultado: o bastdo de ferro atrai o pedaco de papel.

O mesmo resultado seria obtido se ligassemos um pedago do

bastao de vidro no bastio de ferro.

Vidro Ferro

Figura 6.4: Bastao de ferro ligado ao de vidro.
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Se agora realizarmos a experiéncia atritando a parte de ferro do

bastao, observaremos também atragio.

Vidro Ferro A
= 42 experiéncia

N

Figura 6.5: Resultado: o bastdo de ferro atrai o papel.

E claro que o bastio de ferro, em todas as experiéncias, foi
eletrizado, independentemente de termos segurado a sua outra
extremidade com a mio nua, com uma luva de borracha ou com um
pedaco de vidro. Por alguma razdo, na segunda experiéncia, a carga no
bastdo de ferro ndo ficou na regido onde ele foi eletrizado.

Essas experiéncias revelaram que, embora fodos os materiais se
eletrizem (alguns mais, outros menos), alguns tém a capacidade de manter
a carga isolada na regiao onde o objeto € atritado (vidro) e outros nio
tém esta capacidade (ferro).

Os materiais capazes de manter a carga isolada na regido eletrizada
sao chamados de isolantes. Aqueles que ndo isolam a carga na regido
eletrizada sao chamados de condutores. Alguns isolantes mais comuns sao
vidro, borracha, algodao. Entre os condutores mais comuns destacam-se
os metais: ferro, cobre, niquel etc.

Nas experiéncias anteriores, o vidro é capaz de manter a carga
concentrada na regido eletrizada e, consequentemente, atrair o pedago
de papel, ou seja, o vidro nao conduz eletricidade para qualquer outra
regido do bastio.

Na terceira experiéncia, o bastio de ferro foi eletrificado na regiio
(A), mas, como ele é um condutor, a carga tende a passar para outras
regides do bastdo. Entretanto, como o vidro (ou a luva de borracha) é
um isolante, a carga fica “bloqueada” no bastao de ferro.

Mas e na segunda experiéncia? Onde foi parar a carga que
inicialmente estava na regido (A) do bastao de ferro? Ela foi conduzida
para a outra extremidade do bastdo, passou pelo nosso corpo e foi para

a terra! Como o nosso corpo é também um condutor, assim como a



terra, o que nds realmente fizemos, na segunda experiéncia, foi criar um
“circuito elétrico”, através do qual a carga foi da extremidade do bastio
para a terra. Este movimento de carga, através de condutores, é o que
chamamos de corrente elétrica. Vocé nao acredita? Pois entio vamos
fazer uma tltima experiéncia. Esta serd a tdltima desta se¢io, prometo,
para que nao nos afastemos demais do nosso objetivo atual, que é o de
entender como sdo os dtomos.

Para esta experiéncia precisariamos eletrizar um objeto de forma
que ele ficasse com uma quantidade de carga bem maior do que os objetos
das experiéncias anteriores. Isto é possivel, mas requer um pouco mais
de trabalho. Entdo, vamos somente “imaginar” a experiéncia. Quanto
ao resultado dela, vocé terda de acreditar em mim ou tentar, de algum
modo, realiza-la. Caso vocé resolva fazer a experiéncia, serd importante
usar um ambiente com pouca luz. Nio precisa estar no escuro, mas é

preciso haver pouca luz.

Vamos “imaginar”

Vidro Cobre um bastio de um condutor,

BN | cobre, por exemplo, com

um grande excesso de carga

negativa, mas isolado numa

Figura: 6.6: Bastao de cobre isolado pelo vidro. das suas extremidades:

Vamos pegar agora uma lampada Lampada
fluorescente pequena e encostar uma das
suas extremidades num outro condutor,
ligado a terra. Por exemplo, um cano
d’agua qualquer de sua casa, mas que
nao seja de pldstico. Pode ser de ferro,
por exemplo.
Isto feito, vamos aproximar o

Cano
bastio de cobre e encostd-lo na outra

extremidade da lampada:

Figura 6.7: Ldmpada presa ao cano.
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Vidro

Figura: 6.8: O bastao de cobre ¢ encostado na lampada.

O que acontecera? A lampada piscara! Se a quantidade de carga
presente no bastio for muito grande, a [Aampada poderd até acender,
por um curto intervalo de tempo. Ora, mas este é 0 mesmo efeito que
observamos ao ligar um interruptor da nossa casa, para acender a
ldimpada fluorescente da cozinha ou do banheiro, nio é?

Qual a conclusio desta experiéncia? A conclusio é que a carga
do bastdo foi conduzida através da lampada, passou pelo cano (outro
condutor) e foi para a terra, ou seja, com o bastio eletrizado, a limpada e
0 cano montamos um “circuito elétrico”, equivalente ao de que dispomos
em nossas casas. Entretanto, a conclusdo mais importante que podemos
tirar é que esta “eletricidade” que usamos em nossas casas, para as mais
diversas finalidades, tem como origem o fato de os atomos, formadores
de todas as substancias que encontramos na natureza, serem constituidos

de cargas positivas e negativas.



ATIVIDADE

1. Condutores e isolantes

Vocé talvez tenha enfiado o dedo numa tomada quando era crianca.
Se isso aconteceu, vocé sabe que o choque é intenso e doloroso. Se
enfiar um pedaco de metal (condutor), ocorre a mesma coisa. Por outro
lado, se fizer a experiéncia com um pedaco de borracha (isolante), nada
ocorrera. Mas esta ndo é a forma de testar se um material é isolante
ou condutor, se vocé ndo quiser levar um choque para diferenciar
isolantes de condutores.

Agora imagine a seguinte experiéncia: em um circuito elétrico com
uma lampada (figura a seguir), fecha-se o circuito com o material que
se quer testar.

I Condutores
Isolantes

Explique o que acontece quando se fecha o circuito com um condutor
e quando se fecha com um isolante.

RESPOSTA COMENTADA
Os materiais condutores, como os metais, por exemplo, sGo
aqueles que ndo isolam a carga na regido eletrizada. Por
isso, ao colocarmos um condutor para fechar o circuito, a
lampada acende.
Os materiais isolantes, como pldstico ou vidro, por exemplo,
mantém a carga isolada na regido eletrizada. Assim, ao
colocarmos um isolante para fechar o circuito, a lémpada
ndo acende.

CEDERJ
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POLARIZACAO

Voltemos agora a analisar a experiéncia de se aproximar um objeto
neutro de outro carregado. Se vocé nao se lembra disso, leia novamente
o primeiro pardgrafo da secdo anterior ("Intermezzo: o fendmeno da
eletricidade"). A pergunta é: por que observamos atragao se somente
um dos objetos esta carregado?

Imaginemos um objeto neutro, mas construido de um material
condutor. Por exemplo, uma bola de metal. Como ja sabemos, as
cargas num condutor se movem com muito mais facilidade do que num
isolante. Vamos aproximar o bastio de vidro, carregado positivamente,
da bola de metal. A medida que o bastdo é aproximado da bola, suas
cargas positivas atraem as negativas da bola, mas repelem as positivas.
Como resultado destas atracdes e repulsdes, as cargas negativas da bola
de metal tenderdo a se concentrar na regiio mais proxima do bastio,
enquanto as cargas positivas tenderdo a ficar mais distantes do bastio.

Veja a Figura 6.9:

Figura 6.9: O bastdo de vidro, carregado positivamente, é aproximado de
uma bola de metal.

Assim, como uma primeira conseqiiéncia, a aproximag¢ao de um
objeto carregado de outro neutro causa uma reordenagio das cargas
do objeto neutro. Este efeito é também chamado de polarizacao, isto
é, a aproximag¢io do objeto carregado cria um pdlo (regido) de maior
concentragao de carga negativa e outro pélo com menos carga negativa
(mais carga positiva). Assim, o objeto neutro (bola de metal) é polarizado

pela aproximacao do objeto carregado (bastao).



Até ai tudo bem, tudo perfeitamente compreensivel. O problema é
que, apesar deste efeito de polarizac¢do, a bola de metal continua neutra,
ou seja, com a mesma quantidade de cargas negativa e positiva. Como

entender entdo que ela é atraida pelo bastao?

Figura 6.10: A bola é atraida pelo bastao.

Veja o seguinte. Cada uma das cargas positivas do bastao ird atrair
cada uma das negativas da bola, mas vai também repelir cada uma das
suas cargas positivas. SO para simplificar a andlise, vamos ver o que
acontece com uma unica carga do bastdao. Depois serd s6 adicionar o

efeito das outras cargas. Vamos entdo analisar a situagdo representada

e

Figura: 6.11: Exemplo do que acontece com uma Unica carga do bastdo.

na Figura 6.11.
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Lembre-se de que estas trés cargas sao todas iguais, s6 diferenciando
em sinal. A interagado entre a carga positiva do bastdo e a carga negativa
da bola de metal provocard uma atragio entre os dois objetos. Vamos
representar esta for¢ca de atragdo por um vetor, cuja ponta indica o
sentido de deslocamento da bola. O tamanho do vetor indica a forga

com que a atragao se da.

—

Figura 6.12: Representacdo do vetor que indica o sentido de
deslocamento da bola.

Dessa forma, como consequéncia desta atracdo, esperariamos ver
um deslocamento da bola na direcio do bastio. Entretanto, vai haver
também uma repulsao entre as cargas positivas do bastao e da bola. Como
as cargas sdo todas iguais, a ndo ser pelo sinal, ndo seria nada razodvel
supor que a forca de atragiao entre duas cargas de sinais diferentes seja
maior do que a de repulsio entre duas cargas de mesmo sinal. Assim,
como resultado desta repulsao, teriamos uma for¢a de mesmo valor, mas

de sentido contrario.

Atracao Repulsdo

Como conseqiiéncia, a bola deveria permanecer parada, na sua
posi¢do original. Mas ndo é isto que acontece! Ela é atraida na direcdo

do bastdo!
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S6 ha uma maneira de se entender o resultado desta experiéncia:
supor que a forca de atragio ou de repulsio entre duas cargas depende
da distancia entre elas. Se isto for verdade, tudo se explica. Veja s6. Pelo
efeito de polarizagio, a carga positiva do bastdo fica mais proxima das

cargas negativas do que das cargas positivas da bola de metal. Veja a

Figura 6.13:
| ‘ +

d,>d

Figura: 6.13: Como a distancia entre a carga
positiva do bastdo e a carga negativa da bola é
menor que a distancia entre a carga positiva do
bastdo e a carga positiva da bola, a forca de atracdo
é maior que a de repulsdo.

ATIVIDADE

2. Polarizacao

@]

Explique como acontece a polarizacdo na figura mostrada a seguir.

CEDERJ
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CHARLES AUGUSTIN
pE CouLomBs
(1736-1806)

Em sua homenagem,
deu-se seu nome a
unidade de carga
elétrica, o coulomb.
Engenheiro de
formagao, ele foi
principalmente

fisico. Publicou
alguns tratados

sobre eletricidade e
magnetismo, e outros
sobre os fendmenos
de torcao, atrito
entre solidos etc.
Experimentador
genial e rigoroso,
realizou uma
experiéncia historica
para determinar a
forca exercida entre
duas cargas elétricas
(lei de Coulomb).
Fonte: http://
pt.wikipedia.org/wiki/
Charles_de_Coulomb
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RESPOSTA COMENTADA
A carga negativa na esfera tenderd a se acumular o mais
perto possivel dos bastées carregados positivamente,
enquanto a carga positiva tenderd a ficar o mais distante
possivel. Logo, teremos cargas negativas na superficie dos
dois lados e cargas positivas no centro da esfera, como
mostrado a sequir:

|

LEI DE COULOMB

Se fizermos a suposi¢do de que quanto menor a distdncia entre
as cargas maior é a for¢a entre elas, a forca de atragdo, na experiéncia
anterior (Figura 6.13), serd maior do que a de repulsdo. Se somarmos
agora os efeitos de atragdo e de repulsiao de todas as cargas positivas
do baldo, o efeito final serd o de atragdo da bola de metal pelo bastio,
o que é realmente observado.

Esta dependéncia da for¢a de atracdo ou de repulsio em relagiao
a distancia ndo é dificil de se perceber. Vocé pode repetir todas as
experiéncias da se¢io anterior, variando a distancia entre os objetos
eletrizados. Vocé verd que eles se atraem ou repelem mais fortemente
quanto mais proximos estiverem um do outro. Este efeito é bastante
nitido nas experiéncias com um pedaco de papel. Verifique.

Em 1785, um cientista francés, CHARLES CouLomB, resolveu
fazer uma série de experiéncias para tentar entender exatamente esta
dependéncia, das forcas de atracio e de repulsdo, com a distancia entre
as cargas. Ele pegou dois objetos condutores carregados, colocou-os a
uma certa distancia, d , e mediu a forca, F, , entre eles (mais tarde vamos
ver como medir esta forca). Em seguida, colocou os mesmos dois objetos,

com as mesmas cargas originais, a uma distancia duas vezes maior do que



a original (2d). Resultado, a for¢a medida, F, , ficou quatro vezes menor

do que a original! Depois, colocou 0os mesmos objetos, com as mesmas

cargas, a uma distancia trés vezes maior do que a original (3d,), e notou

que a forca entre eles era agora nove vezes menor do que a original!

12 experiéncia

22 experiéncia

O—0O
O—2—Q 5!
a2

T

32 experiéncia O

—0

Destas experiéncias, Coulomb concluiu que a for¢a entre as cargas

diminuia com o inverso do quadrado da distancia entre elas.

Nio satisfeito, Coulomb resolveu investigar como esta forga

(de repulsdao ou atragio) variava com a quantidade de carga de cada

objeto. Mas, antes de falar sobre essas outras experiéncias de Coulomb,

perguntamos: vocé poderia antecipar o resultado, repetindo algumas das

experiéncias realizadas anteriormente? Com os baldes, por exemplo?

Pense um pouco. Se ndo conseguir, veja a Figura 6.14:

Atrite um baldo com um pedaco de algodéo e coloque-o
a uma distancia, d, de uma folha de papel. O baldo se
deslocara na direcao da folha, como ja vimos. Repita a
experiéncia com um outro baldo, mas atritando-o por
mais tempo e com mais vigor, de maneira a deixa-lo
com mais carga do que na experiéncia anterior. Isto
feito, coloque-o exatamente a mesma distancia da
folha de papel. Vocé verd que o baldo se deslocara
mais rapidamente na dire¢do da folha, indicando uma
forca de atracdo maior. Conclusdo: a for¢a de atracao
aumenta com o aumento da carga do baldo. Vocé pode
fazer este mesmo tipo de experiéncia com dois bales
com carga de mesmo sinal. O resultado é que a forca
de repulsdo também aumenta com o aumento da carga
nos objetos. Ou seja, a natureza da forca é a mesma,
independente do sinal das cargas.

Figura 6.14: Experiéncia mostrando que a forca de atra¢do ou repulsdo aumenta com o

aumento das cargas.
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Bem, voltemos a experiéncia de Coulomb. Partindo de dois objetos
carregados, a uma distancia d, Coulomb determinou a forga entre eles
(E, ). Reduzindo a carga de um dos objetos a metade do valor inicial, e
colocando os objetos 2 mesma distancia, d, Coulomb notou que a forca
entre eles era metade do valor inicial. Reduzindo a carga dos dois objetos
a metade do valor original e colocando-os novamente a mesma distancia,

d, Coulomb notou que a forga entre eles ficava quatro vezes menor!

qd, q,
12 experiéncia Q_O E
d
q,/2 q, _
F =0
22 experiéncia )
d
q,/2 q,/2

.
32 experiéncia 37 Z
d

Se vocé olhar estas trés experiéncias na ordem inversa, o resultado
é que a for¢a aumenta quando as cargas aumentam. Entretanto, destas
trés experiéncias nos podemos tirar uma relacdo entre as cargas e as
forcas. Ja sabemos que a forca varia com o inverso do quadrado da
distancia. Vamos agora supor também que ela varie com o produto das
cargas dos objetos.

Na primeira experiéncia, teriamos o modulo da for¢a dado por:

F= qﬁz

Na segunda experiéncia, teriamos:

(%5 )q2 9.4, F
’ d? 24> 2

E, na terceira, teriamos:

e} 2

Exatamente como observado por Coulomb!



Lei de Coulomb:
“A forga (de atrag¢ao ou repulsio) é diretamente proporcional ao
produto das cargas (q, e q,) e inversamente proporcional ao quadrado

£

da distancia entre elas (d?).

Antes de prosseguirmos, vocé conseguiria imaginar como reduzir
a metade a carga de um objeto, como fez Coulomb? Pense um pouco e

em seguida veja a Figura 6.15.

Pegue a esfera carregada e coloque-a em contato com uma outra
exatamente igual do mesmo material condutor, porém neutra. A carga
passara de uma para outra de modo que cada uma ficara com a metade

da carga inicial da primeira.

a +
+
+
+
b ‘ ‘ Passagem de carga
+ +
C
+ +

Figura 6.15: Experiéncia mostrando como reduzir a carga a metade.
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ATIVIDADE

3. Lei de Coulomb
O que ocorrera com a forca entre dois objetos carregados se dobrarmos
cada uma das cargas e dobrarmos a distancia entre elas?

RESPOSTA COMENTADA
Digamos que no inicio tenhamos uma for¢a cujo médulo é
F. Pela definigdo da lei de Coulomb, F seria dado por:

_ 99
F= PR
Se dobrarmos as cargas e a distancia teremos a forca F,
dada por:

F_2929, _ 4929, _ 49, _;

1 (2d)2 4d2 d2

Ou seja, na verdade, a forca ndo se altera.

Agora ja podemos entender por que um objeto carregado pode
atrair um outro neutro. A proximidade do objeto carregado (bastao)
polariza o objeto neutro (bola de metal), fazendo com que suas cargas
de sinal contrdrio as do objeto carregado fiquem mais préximas deste.
Desta forma, a for¢a de atragao entre as cargas de sinal contrdrio sera
maior do que as de repulsdo entre as cargas de mesmo sinal.

S6 mais uma coisa. Quando comegamos esta discussio, utilizamos
um objeto carregado e outro neutro, mas feito de um material condutor.
Como as cargas em um condutor podem se deslocar pelo material com
certa facilidade, ndo é dificil entender o processo de polarizacao. Mas e
se o objeto neutro for um isolante?

Num isolante, por alguma razdo, as cargas ndo se movem
livremente pelo material. Talvez porque as suas cargas positivas e
negativas estejam distribuidas de tal forma a dificultar os deslocamentos.

Veja como exemplo a Figura 6.16.
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Figura 6.16: As cargas em um material isolante.

Entretanto, mesmo assim o isolante pode sofrer um processo de

polarizagio, se dele aproximarmos um outro objeto carregado:

Jeii)

Figura 6.17: Mesmo no material isolante, pode ocorrer polarizagéo.

Uma vez polarizado o isolante, haverd um maior niimero de cargas
negativas mais proximas do objeto carregado. Em conseqiiéncia, a bola

de material isolante serd também atraida pelo bastdo carregado:

-3

Figura 6.18: A bola de material isolante é atraida pelo bastao.
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Pronto! Agora ja temos uma explicacdo para todas as experiéncias
que realizamos.

Para concluir, s6 mais uma observacio. Quando fizemos a
experiéncia do baldao com o pedaco de algodio, ambos com carga,
notamos que, ap0ds certo tempo de contato, eles deixam de se atrair e
tornam-se neutros (veja a secdo “Conservacao de cargas” da Aula 5).
Vimos que o processo de neutralizacdo envolvia a passagem de cargas
entre os objetos, de forma que, ao final, os excessos de cargas, positiva
e negativa, eram compensados nos dois objetos, razdo pela qual eles se
tornavam neutros e cessava a atragdo entre eles.

Se realizarmos qualquer uma das experiéncias desta secdo,
envolvendo um objeto carregado e outro neutro, veremos que, apds
um periodo de tempo em contato, eles também vdo se separar. Mas
ndo porque se neutralizaram, mas porque parte da carga em excesso
do objeto carregado é transferida para o objeto neutro. Como os dois
objetos ficam com excesso de carga do mesmo sinal, eles se repelem.
Experimente refazer a experiéncia do pente com o pedago de papel, ou
a do baldao com a folha de papel. Depois de certo tempo de contato os

objetos vao se separar. Veja o esquema na Figura 6.19:

+ +
+ +
+ +

Polarizagao Atragdo

Transferéncia de carga Repulsdo

Figura 6.19: Representa¢do da experiéncia que mostra atracdo e, em seguida, repulsdo.
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Como as quantidades de carga em excesso em todas essas
experiéncias sdo pequenas, as for¢as de atra¢io e de repulsio também
sdo pequenas. Assim, fica dificil distinguir a situacdo em que os dois
objetos se separam porque se tornaram neutros (a for¢a de atragio se
torna nula) daquela em que eles se separaram (por repulsao) porque
passaram a ter excesso de carga de mesmo sinal.

Bem, aqui terminamos nosso intervalo (intermezzo). Voltaremos a
falar deste importante fendomeno, eletricidade, em varias outras ocasides,
pois ele estd intimamente ligado aos fendmenos quimicos, como vocé

agora ja pode perceber.

ATIVIDADE FINAL
Atracao

Considere o seguinte caso: um amigo seu prepara uma experiéncia para mostrar
a atracdo entre dois objetos. Mas vocé ndo sabe se ele usou dois objetos com
carga ou um objeto neutro e outro com carga. Vocé sé vé os dois objetos em
contato e se separando depois de certo tempo. Ao final da experiéncia, como
vocé poderia dizer se ele usou dois objetos carregados, ou um deles neutro e o

outro carregado?

RESPOSTA COMENTADA
Ao final da experiéncia com dois objetos com cargas contrdrias, ambos
estardo neutros e, portanto, incapazes de atrair qualquer outro objeto.
Ao contrdrio, no final da experiéncia envolvendo um objeto com carga
e outro neutro, ambos estardo com carga (de mesmo sinal). Assim,
ambos serdo capazes de atrair outros objetos.
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Quimica I | Um pouco mais sobre eletricidade

RESUMO

Materiais isolantes sdo aqueles capazes de manter a carga isolada na regido que
foi eletrizada, enquanto condutores sdo aqueles que nao isolam a carga nesta
regido. Ao aproximarmos um objeto carregado de um neutro, as cargas no objeto
neutro se redistribuirdo de modo que a carga de sinal oposto ao do condutor
figue mais préxima deste, enquanto a carga de mesmo sinal fique mais afastada.
Este processo de redistribuicdo de cargas chamamos de polarizacdo. A forca de
atracdo ou repulsdo entre duas cargas é expressa pela lei de Coulomb, que diz que
a forca é diretamente proporcional ao produto das cargas (q, e g,) e inversamente

proporcional ao quadrado da distancia entre elas (d?).
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